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Дзень спа жыў ца ў на шай 

кра і не што год ад зна ча ец ца 

15 са ка ві ка вось ужо больш 

за два дзя сят кі га доў, а ў 

апош нія га ды ў свя та з'я ві-

ла ся і тэ ма.

— Тэ ма «Спа жы вец і 

прад пры маль нік: да вер для 

раз віц ця» за клі ка на пры-

цяг нуць ува гу гра мад ства 

да праб лем уза е ма дзе ян ня 

спа жыў цоў і прад пры маль-

ні каў, ума ца ван ня пра сто-

ры да ве ру па між імі ў мэ тах 

эфек тыў на га функ цы я на-

ван ня эка но мі кі, — ад зна-

чы ла стар шы ня Бе ла рус-

ка га та ва рыст ва аба ро ны 

спа жыў цоў. — Пад му рак 

та кой ра бо ты за кла дзе ны 

Пра гра май су мес ных дзе ян-

няў дзяр жаў — чле наў Еў ра-

зій ска га эка на міч на га са ю-

за ў сфе ры аба ро ны пра воў

спа жыў цоў. Для да сяг нен ня 

гэ тай мэ ты за пла на ва ны

маш таб ныя ін фар ма цый ныя 

і тлу ма чаль ныя ме ра пры ем-

ствы для спа жыў цоў і прад-

стаў ні коў біз не су. Гэ та дасць 

маг чы масць па шы рыць і 

ўка ра ніць но выя ме ха ніз-

мы раз віц ця даб ра твор ных 

ад но сін па між удзель ні ка мі 

спа жы вец ка га рын ку.

Без умоў на, тэ ма Дня спа-

жыў ца — 2024 па тра буе ад 

біз не су пэў ных кро каў і ўсве-

дам лен ня сва ёй ад каз нас ці, 

да да ла Ган на Су ша. Важ на 

ба чыць у спа жыў цу парт нё-

ра, які са дзей ні чае раз віц цю 

біз не су, па ва жаць яго пра ва 

на на леж ную якасць і бяс-

пе ку та ва раў, ра бот, па слуг. 

І гэ та асаб лі ва ак ту аль на ў

2024 го дзе, аб' яў ле ным

Го дам якас ці, звяр ну ла ўва-

гу спе цы я ліст.

Ве дай свае пра вы
Бе ла рус кае та ва рыст ва 

аба ро ны спа жыў цоў, у сваю 

чар гу, бу дзе пра цяг ваць 

рэа лі зоў ваць пра гра мы, ра-

бо та па якіх бы ла рас па ча та 

яшчэ ў 2000 го дзе, пад крэс-

лі ла спі кер.

— Гэ та ме ра пры ем ствы 

па па вы шэн ні спа жы вец кай 

пісь мен нас ці, ін фар ма ван ні 

гра ма дзян аб важ ней шых 

ме ха ніз мах дзяр жаў най і 

гра мад скай аба ро ны спа-

жы вец кіх пра воў, аб маг-

чы мас цях на сель ніц тва па 

аба ро не сва іх пра воў. І, вя-

до ма, прак тыч ныя дзе ян ні 

па прад стаў лен ні пра воў і 

ін та рэ саў спа жыў цоў.

Што год на пя рэ дад ні Дня 

спа жыў ца Та ва рыст ва пад-

во дзіць вы ні кі пра цы за 

год, ска за ла Ган на Су ша. 

У 2023 го дзе Бе ла рус кім 

та ва рыст вам аба ро ны спа-

жыў цоў і яго ар га ні за цый ны-

мі струк ту ра мі бы ло па да-

дзе на 336 іс каў, рас ка за ла 

яна. За яў ле на 186 прэ тэн-

зій. У по шу ках спра вяд лі-

вас ці ў Та ва рыст ва аба ро-

ны спа жыў цоў звяр ну ла ся 

больш за 20 ты сяч гра ма-

дзян (уліч ва ю чы зван кі на 

га ра чую лі нію і зва ро ты на 

элект рон ную пош ту). І — са-

мае га лоў нае — у мі ну лым 

го дзе па між спа жыў ца мі 

і вы твор ца мі та ва раў і па-

слуг, якія ўсту пі лі ў кан флікт, 

бы ло за клю ча на 58 мі ра вых 

па гад нен няў.

Ра бо та па вы ха ван ні спа-

жы вец кай пісь мен нас ці вя-

дзец ца не пер шы год. У пры-

ват нас ці, ле тась тэ май Дня 

спа жыў ца бы ла як раз «Пісь-

мен ны спа жы вец і ад каз ны 

біз нес». Але да лё ка не заў-

сё ды і сён ня лю дзі ў поў най 

ме ры ве да юць свае пра вы, 

ад зна чы ла Ган на Су ша. Та му 

важ ныя і юры дыч ная да па-

мо га, і аба ро на спа жы вец кіх 

ін та рэ саў у су дзе. У 2023-м 

юрыс ты Бе ла рус ка га та ва-

рыст ва аба ро ны спа жыў цоў 

са мі іні цы я ва лі ад наў лен не 

пра воў па цяр пе лых і за яві лі 

18 іс каў у суд для спаг нан-

ня гра шо вых срод каў на ка-

рысць спа жыў цоў.

— У мі ну лым го дзе спа-

жыў цам бы ло кам пен са ва-

на ма тэ ры яль на га і ма раль-

на га ўро ну на больш чым 

500 ты сяч бе ла рус кіх руб-

лёў, — па ве да мі ла кі раў нік 

Бе ла рус ка га та ва рыст ва 

аба ро ны спа жыў цоў. — 

На прык лад, у Мін ску ма-

тэ ры яль най шко ды бы ло 

кам пен са ва на спа жыў цам 

ка ля 155 ты сяч руб лёў, ма-

раль най — на су му 17 ты сяч 

300 руб лёў. Па за ко не на 

су му іс ку на кла да ец ца так-

са ма ста пра цэнт ны штраф, 

з яко га 90 пра цэн таў ідзе ў 

мяс цо вы бюд жэт і 10 пра-

цэн таў — ар га ні за цыі, якая 

прад стаў ляе спа жыў ца.

Але і для прад пры маль-

ні ка, і для спа жыў ца мір нае 

вы ра шэн не кан флік ту і не-

да вя дзен не спра вы да су да 

заў сё ды больш пе ра важ на, 

ска за ла стар шы ня Та ва рыст-

ва аба ро ны спа жыў цоў.

Вель мі важ ны ас пект, 

на які вар та звяр нуць ува-

гу сён ня з пунк ту гле джан-

ня аба ро ны пра воў спа жыў-

цоў, — тое ліч ба вае ася-

род дзе, у якім жы ве (і ў тым 

лі ку з'яў ля ец ца па куп ні ком 

та ва раў і па слуг) су час ны 

ча ла век. Нар ма тыў ная ба-

за не па він на ад ста ваць ад 

цыф ра ві за цыі, пад крэс лі ла 

спе цы я ліст.

У 2024 го дзе дэ віз Су-

свет на га дня пра воў спа-

жыў цоў — «Спра вяд лі вы і 

ад каз ны штуч ны ін тэ лект 

для спа жыў цоў», да да ла 

Ган на Су ша.

— Гэ тыя тэх на ло гіі аказ-

ва юць уплыў на жыц цё лю-

дзей, на тое, як мы пра цу-

ем, бу ду ем зно сі ны. Штуч ны 

ін тэ лект бу дзе мець вя лі кія 

на ступ ствы для на сель ніц-

тва ўся го све ту. Ар га ні за цыі 

спа жыў цоў роз ных кра ін вы-

сту па юць за тое, каб тэх на-

ло гія, якая ства ра ец ца, бы-

ла за сна ва на на прын цы пах 

спра вяд лі вас ці і ад каз нас-

ці, — ска за ла яна.

Ад тэ о рыі — 
да прак ты кі

Та кім чы нам, што ра біць, 

ка лі вы лі чы це, што ва шы 

пра вы, як спа жыў ца, па ру-

ша ны, а пра да вец ці вы ка-

наў ца па слу гі ад маў ляе ў 

за да валь нен ні ва шых па тра-

ба ван няў, ад люст ра ва ных у 

прэ тэн зіі ці па кі ну тых у «Кні-

зе за ўваг і пра па ноў»? Са мы 

прос ты шлях — звяр нуц ца ў 

Бе ла рус кае та ва рыст ва аба-

ро ны спа жыў цоў. Спе цы я-

ліс ты Та ва рыст ва вы ву чаць 

ва шу сі ту а цыю, азна ё мяц ца 

з да ку мен та мі, якія ма юць 

да гэ тай сі ту а цыі да чы нен не,

бу дуць прад стаў ляць ва шы 

ін та рэ сы пе рад пра даў цом 

або вы ка наў цам для мір-

на га ўрэ гу ля ван ня сі ту а цыі 

ці пры зва ро це ў суд. Та ва-

рыст ва аба ро ны спа жыў цоў 

мае маг чы масць пра во дзіць 

экс пер ты зу та ва раў, ра бот 

і па слуг, да ваць на бяз вы-

плат най асно ве кан суль та-

цыі па пы тан нях аба ро ны 

пра воў, звяр тац ца па ва-

шым да ру чэн ні з прэ тэн зі-

яй да вы твор цы (пра даў ца, 

па стаў шчы ка, прад стаў ні-

ка, вы ка наў цы, ра монт най 

ар га ні за цыі) аб лік ві да цыі 

па ру шэн няў і кам пен са цыі 

спа жыў цу пры чы не ных гэ-

ты мі па ру шэн ня мі страт і, 

на рэш це, звяр тац ца ў суд 

з іс кам аб аба ро не ва шых 

пра воў, прад стаў ляць і аба-

ра няць у су дзе ва шы за кон-

ныя ін та рэ сы.

Да лё ка не заў сё ды на-

ват су час ны, спрак ты ка ва-

ны і аду ка ва ны спа жы вец 

поў нас цю да свед ча ны аб 

сва іх пра вах. Ме на ві та на 

аду ка цыю спа жыў цоў у Год 

якас ці ў Бе ла рус ка га та ва-

рыст ва аба ро ны спа жыў цоў 

на кі ра ва ны шэ раг ме ра пры-

ем стваў.

— Тое, што гэ ты год 

аб' яў ле ны Го дам якас ці, для 

нас вель мі зна мя наль на, — 

пад крэс лі ла Ган на Су ша.

Якасць пра цы вы твор цаў 

та ва раў і па слуг, а так са ма 

ве дан не сва іх пра воў спа-

жыў ца мі дае маг чы масць 

за ха ван ня ба лан су ін та рэ-

саў прад пры маль ні каў і гра-

мад ства.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ПРА ВА НА ЯКАСЦЬ ТА ВА РАЎ 
І ПА СЛУГ

З які мі пы тан ня мі час цей за ўсё звяр та юц ца 
гра ма дзя не да спе цы я ліс таў Бе ла рус ка га 
та ва рыст ва аба ро ны спа жыў цоў?

«У пад' ез дзе ўста на ві лі да ма фон. Я быў су праць 

і па слу гу не аплач ваў. Ця пер я не ма гу па тра піць ва 

ўлас ную ква тэ ру. Як быць?»

Аказ ва ец ца, на вяз ваць па слу гу ні хто не мае пра ва — 

так ад каз ва юць спе цы я ліс ты та ва рыст ва. Спа жыў цу па-

ві нен быць вы да дзе ны бяс плат на кам плект клю чоў.

«У хім чыст цы са пса ва лі дуб лён ку. Што я ма гу за-

па тра ба ваць?»

Спа жы вец мае пра ва за па тра ба ваць вы пла ты двух-

ра зо ва га кош ту дуб лён кі з улі кам пра цэн та зно су, а ка лі 

пры пры ём цы быў уз год не ны рэшт ка вы кошт рэ чы, то 

двух ра зо вы па мер рэшт ка ва га кош ту.

«У цы руль ні пры афар боў ван ні ва ла соў фар ба-

валь нік па тра піў на маё адзен не. Кас цюм са пса ва лі. 

За гад чы ца цы руль ні ска за ла, што ні чым да па маг чы 

не мо жа. Што ра біць?»

«У спа жыў ца ў та кой сі ту а цыі ёсць пра ва за па тра ба-

ваць лік ві да цыі не да хо пу, які ўзнік па ві не май стра, а ў 

вы пад ку не маг чы мас ці лік ві да ваць не да хоп — на да ван не 

та ко га ж кас цю ма або кам пен са цыі яго кош ту».

«Пры куп лі ку ры ных ды е тыч ных яек я звяр ну ла 

ўва гу пра даў ца, што ў ад па вед нас ці з на не се най мар -

кі роў кай на яй ка з мо ман ту зня сен ня прай шло два тыд-

ні і яй ка не мо жа быць ды е тыч ным, на што пра да вец 

мне ад ка за ла, што тэр мін пры дат нас ці яек ды е тыч-

ных — 30 дзён. Ці так гэ та?»

«Тэр мін пры дат нас ці яек мо жа скла даць 30 дзён, ад-

нак ды е тыч ным яй ка за ста ец ца на пра ця гу ся мі су так з 

да ты зня сен ня. Па за кан чэн ні ся мі су так яй ка пе ра хо дзіць 

у раз рад ста ло ва га. Па коль кі якасць яек ды е тыч ных і 

ста ло вых ад роз ні ва ец ца, то і кошт ды е тыч на га яй ка вы-

шэй шы за ста ло вае».

Могилевский филиал 
РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 

(Организатор аукциона) 
извещает о проведении повторного открытого 

аукциона по продаже имущества, 
принадлежащего 

ОАО «Строительный трест № 12» 
Управляющая компания Холдинга 

«Стройтрест – Холдинг» 
(УНП 700200537, г. Могилев, ул. Буденного, 11-2)

Аукцион состоится 02.04.2024 в 11.00 
по адресу: г. Могилев, ул. Первомайская, 77, к. 352 

(офис Организатора аукциона)

Лот № 1 

Капитальное строение с инв. № 710/C-57497 – администра-
тивное здание, площадь – 378,2 кв. м. 
Капитальное строение с инв. № 710/C-57495 – производ-
ственное здание, площадь – 569,4 кв. м. 
Капитальное строение с инв. № 710/C-57496 – склад, 
площадь – 29,0 кв. м. 
Капитальное строение с инв. № 710/C-78915 – благоустрой-
ство территории, общая площадь – 2117,9 кв. м. 
Капитальное строение с инв. № 710/C-78913 – водопровод, 
протяженность – 105,7 м. 
Капитальное строение с инв. № 710/C-78911 – канализа-
ционная сеть, протяженность – 87,2 м. 
Капитальное строение с инв. № 710/C-78912 – тепловые 
сети, протяженность – 63,9 м. 
Капитальное строение с инв. № 710/C-78914 – канализаци-
онная насосная станция, общ. пл. (протяженность) – 1 м. 

Лот № 1 расположен по адресу: 
Могилевская обл., г. Бобруйск, ул. Западная, 9А, 

на земельном участке с кадастровым номером 741000000003000383 
(право постоянного пользования, площадь: 0,5155 га). 

Первоначальная стоимость – 168 696,00 бел. руб. с учетом НДС. 
Задаток – 16 869,60 бел. руб.

Р/с для перечисления задатка BY85 BAPB 3012 7802 9001 0000 
0000 в ОАО «Белагропромбанк» г. Минск, BIC BAPBBY2X. Получатель 
платежа – РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 
Код назначения платежа 40901. Срок подачи документов для участия 
в аукционе: по 01.04.2024 до 11.00. Порядок оформления участия 
в аукционе, порядок его проведения, а также определения лица, 
выигравшего аукцион, содержится в информации о проведении аук-
циона, опубликованной на торговой площадке Организатора аукциона 
GОSTORG.BY. Предыдущее извещение размещено в номере газеты 
«Звязда» от 21.07.23 и 04.10.23. 

Доп. информацию можно получить по тел. +37529-624-26-25, 
Mogilev@ino.by
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И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  Т О Р Г О В

Организатор: Государственное предприятие 
«Жилищное коммунальное хозяйство № 2 

Фрунзенского района г. Минска», 
220104, г. Минск, ул. Матусевича, 42, +375173600685

Торги проводятся 03.04.2024 г. ЭТП «БУТБ-Имущество»,
 www.et.butb.by. 

Л/АВТОМОБИЛЬ GEELY SC7, 
2014 г., черный – 11 600 BYN

Окончание приема заявлений – 29.03.2024, до 15.00.

Подробная информация на сайте www.et.butb.by.

РУП «Институт недвижимости и оценки» 
(Гродненский филиал)

ИНФОРМИРУЕТ 
о проведении открытого аукциона 

по продаже имущества, 
принадлежащего 

открытому акционерному обществу 

«Щучинагропродукт»
Аукцион состоится 12.04.2024 г. в 14.00 

по адресу: г. Гродно, ул. Врублевского, 3, 209. 
Телефон для справок 8 (0152) 55-87-71

Лот № 1

Наименование, 
характеристика 

предмета 
аукциона, 

местонахождение 
предмета 
аукциона

ЛОТ 1: комбайн зерноуборочный КЗС-1218-11 
с жаткой, 2012 г. в., гос. № СК-4 6738, за-
водской № 05595, инв. № 47028. 

ЛОТ 2: приспособление для уборки рап-
са ПР-7, 2012 г. в., заводской № 3472, инв. 
№ 47209. 

ЛОТ 3: комбайн свеклоуборочный HOLMER 
TERRA DOS T-2, 2005 г. в., гос. № СК-4 9738, 
заводской № 192605, инв. № 62074. 

Обременений со стороны 3 лиц – нет

Начальная цена 
продажи

Лот 1: 98 400 руб. (девяносто восемь тысяч 
четыреста рублей) с учетом НДС.
Лот 2: 9 120 руб. (девять тысяч сто двадцать 
рублей) с учетом НДС.
Лот 3: 211 200 руб. (двести одиннадцать тысяч 
двести рублей) с учетом НДС

Сумма задатка 

Лот 1: 9 840 руб. (девять тысяч восемьсот со-
рок рублей ноль копеек)
Лот 2: 912 руб. (девятьсот двенадцать руб-
лей)
Лот 3: 21 120 руб. (двадцать одна тысяча сто 
двадцать рублей)

Реквизиты для 
перечисления 

задатка

BY44BLBB30120500833225001001 
в Дирекции ОАО «Белинвестбанк» 

по Гродненской области, 
код банка BLBBBY2X, УНП 500833225

Место, 
дата и время 

окончания 
приема 

заявлений 

Заявления на участие в аукционе 
принимаются по адресу: 

г. Гродно, ул. Врублевского, 3, каб. 208, 
с 8.30 до 17.30 (понедельник – четверг) 

и с 8.30 до 16.30 (пятница). 
Обед с 12.30 до 13.18.

Последний день приема заявлений – 
10.04.2024 г. до 15.00

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его проведения, 
а также определения лица, выигравшего аукцион, содержатся в 
информации о проведении аукциона, опубликованной на сайте 
Организатора аукциона – https://grino.by/auktsiony


